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Abstract 

The family is the basic environment in which the child grows and develops. This represents the complex 

psycho-social formation that includes the set of psychic feelings, ways of interpersonal relationships, attitudes, 

extremely necessary for the development and social integration of the human being. 
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Familia este mediul în care copilul se capacitează cu resursele necesare pentru a se 

forma și a se consolida ca personalitate integră și complexă. Din perspectiva sociologică, 

familia reprezintă nucleul organizării umane, care realizează în mic totalitatea funcţiilor 

societăţii. Cercetătorul V.T. Luciu (1975) concepţia de familie o tractează ca „ o grupare 

socială, bazată pe căsătorie sau înrudire, care posedă o anumită structură organizată, 

istoriceşte determinată” [10, p.18]. 

Marele Jung C.G. (1994), contura familia prin prisma arhetipurilor. Acesta susținea că 

„Ne naştem într-o matrice bipolară – cuplul parental – substitut arhetipal al diadei divine” 

ceea ce ar subânțelege ca exprimare de noi înşine şi integrare socială sub semnul a ceea ce 

rămâne specific întreaga viaţă-apartenenţa fundamentală la unul dintre sexe, iar dimensiunea 

psihologică şi împlinirea ca fiinţe ar trebui să fie dată de şansa de a revela şi împlini alături de 

o persoană dragă [12, p 33]. 

După I.Mitrofan, C.Ciupercă, calitatea vieţii de cuplu prezintă starea şi evoluţia 

familială, aceasta fiind văzută pe de o parte ca model instituţional, și pe de altă parte ca model 

interacţional dynamic, fiind determinată de cadrul socio-cultural, nivel de satisfacere a 

nevoilor materiale, confort, posibilităţi de consum cultural şi trai civilizat, precum şi de 

calitatea relaţiilor interpersonale. Aceasta poate fi estimată prin nişte indicatori subiectivi care 

reprezintă climatul socio-afectiv prin bunăstarea sexuală, autenticitatea şi completitudinea 

comunicării între parteneri şi copiii acestora, păstrarea unui echilibru dinamic între fuziune şi 

autonomie psihologică, fluenţa graniţelor inter-generaţionale, coerenţa şi consensul modelelor 

de rol conjugal şi parental. Toate acestea sunt oferite copiilor în procesul de educaţie, prin 

gradul de confort şi securizare psihică, ceea ce decurge ca rezultat din sentimentul 

apartenenţei familiale, sănătatea psihică şi somatică a membrilor familiei, capacitatea de 

păstrare şi transmitere a modelelor spiritual valorice pozitive și psihosociale [9, p.12]. 
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J.Bowlby în teoria ataşamentului a subliniat importanţa relaţiei mama-copil. Această 

teorie a schimbat viziunea asupra dezvoltării copilului. Crearea ataşamentului nu este posibilă 

decât prin realizarea integrării, a rezonanţei, a comunicării emoţionale dintre copil și părinte. 

Tipul ataşamentului diferă în funcţie de stările psihice şi comunicarea emoţională împărtăşite 

de cei doi parteneri. Totodată, ataşamentul va pune bazele stării de bine, de confort al 

copilului în lume, precum şi a adaptării la situaţii de stres şi suferinţă psihică. Se cunoaște că 

în funcţionarea umană, emoţiile şi afectele deţin un rol central şi reprezintă un ghid în 

înţelegerea sinelui, organizând şi reglând funcţionarea psihică şi a comportamentului 

copilului. Emoţiile se dezvoltă în structuri afective-cognitive, începând cu al doilea an de 

viaţă [5, p.62]. 

În ceea ce priveşte inteligenţa educaţională, aceasta este determinată prin moștenire 

genetică şi impactul învăţării pe parcursul vieții, prin acumulare de experiențe în toate 

domeniile. D.Goleman afirma că inteligenţa emoţională desemnează o capacitate de control şi 

autocontrol al stresului şi emoţiilor negative; o meta-abilitate, care determină şi influenţează 

modul şi eficienţa cu care ne putem folosi celelalte capacităţi şi abilităţi pe care le posedăm, 

din care face parte inclusiv inteligenţa educaţională  [8, p.72]. De aceea este important atât 

mediul familial cât şi mediul social să fie prielnic și să răspundă în mod adecvat nevoilor, 

pentru o creștere și dezvoltare armonioasă a copilului. Modul în care aceste două medii 

acoperă nevoile copiilor, creează primele lor experienţe, trăiri, vor constitui bazele evoluţiei 

ulterioare [4, p.88]. 

În baza studiilor influenţei mediului socio-emoţional asupra dezvoltării copilului familia 

a fost recunoscută ca mediu primar de dezvoltare a copilului, care are două sarcini: a naşte 

biologic şi apoi a naşte psihologic copilul (Aubertel, 2000). J.Bowlby, afirmă că există o 

tendinţă ascendentă a „tiparelor alese, iniţiate de primele experienţe socio-emoţionale, de a 

rămâne stabile pe parcursul dezvoltării copilului. Experienţele emoţionale precoce din 

procesul de adaptare timpurie a copilului la mediul său socio-emoţional reprezentat în special 

de mama și familia extinsă, pun bazele direcţiei dezvoltării ulterioare şi vor facilita 

experienţele viitoare. Experienţele din mica copilărie rămân în memoria implicită a copilului. 

Copilul văzut de Bowlby nu rămâne ,,fixat la un nivel timpuriu, ci este ,,ghidat în întâlnirile 

lui ulterioare de modelele internalizate de funcţionare a lumii [5, p.101]. 

Atitudinile reprezintă un sistem structurat de proprietăţi ale personalităţii, care se 

manifestă faţă de alte persoane, natură, societate, faţă de sine şi faţă de activitate. Cea mai 

largă clasificare, utilizată la nivel cotidian, este diferenţierea lor în atitudini pozitive şi 

atitudini negative. A manifesta o atitudine faţă de ceva sau cineva înseamnă a avea anumite 

cunoştinţe despre acest cineva sau ceva, a manifesta anumite emoţii, inclusiv interesul ca 

emoţie, a opera anumite acţiuni, constructive sau destructive. Atitudinile nu sunt structuri 

înnăscute, ele apar pe parcursul vieţii. Această circumstanţă permite a pune problema 

cunoaşterii atitudinilor şi influenţării lor în mod deliberat, prin educaţie. Condiţiile principale 

de apariţie şi dezvoltare a atitudinilor sunt comunicarea, activitatea şi relaţiile interpersonale. 

În aceste condiţii funcţionează mecanismele de formare a atitudinilor: imitarea, cunoaşterea, 

aprecierea, reflexia şi autoreflexia, autoeducaţia [6, p.91]. 

Faptele şi relaţiile depistate referitor la atitudini constituie o bază care permite abordarea 

problemei atitudinilor faţă de diverse componente ale mediului social şi natural, faţă de tipuri 

diferite de activitate şi faţă de sine [2, p.65]. 
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 Activitatea de învăţare şi şcoala reprezintă unul din factorii cu cel mai mare potenţial 

de impact asupra personalităţii școlarului mic cu dizabilitate de auz, a destinului uman, ceea 

ce face importantă cunoaşterea atitudinilor, atât a părinţilor, cat şi a copiilor faţă de ea. 

Familia, are o influenţă foarte mare asupra atitudinilor copiilor, fiind prima şi cea mai 

semnificativă sursă de valori şi comportamente. Respectiv, cunoaşterea influenţei părinţilor 

asupra atitudinilor copiilor este necesară, pentru a construi adecvat procesul educaţional şi a 

acorda sprijinul psihologic necesar copiilor în activitatea de învăţare [3, p. 26]. 

Dat fiind faptul că copilul face parte din circuitul social, acesta are nevoie de control 

emoţional. În timp ce societatea îl învaţă cum să-şi exprime şi să-şi controleze emoţiile. 

Acestea reprezintă un bun indicator al dezvoltării armonioase, şi totodată un element de bază 

în orice relaționare de ordin psihosocial. În cazul în care emoţiile nu apar în secvenţe stabilite 

pe parcursul dezvoltării, pot fi detectate aspecte legate de neuropatologie. În cazul școlarului 

mic cu dizabilitate de auz, stimularea suplimentară este necesară imediat de la naştere. Orice 

perturbare se leagă de una anterioară, are o istorie timpurie [1, p. 111].  

Familia neglijentă, care nu-i răspunde nevoilor copilului în mod adecvat, 

suprastimulează fără a fi empatic, poate crea un copil cu dereglări emoționale. Astfel, o 

importanţă imensă pentru dezvoltarea sănătoasă a școlarului mic cu dizabilitate de auz este 

priceperea părinţilor de a-l asigura că este iubit, acceptat. Părinţii abuzivi au copii cu 

probleme de relaţionare cu colegii la această vârstă. Părinţii care nu limitează comportamentul 

școlarului mic cu dizabilitate de auz vor avea un copil necontrolat şi cu tendinţe schizoide, ce 

nu va fi capabil să intre în relaţie şi să ţină seama de ceilalţi. Părinţii care nu vor lăuda şi 

aprecia copilul vor avea un copil cu tendinţe de izolare socială, timid [3, p.27]. 

 Asupra rolului psihosocial al familiei în dezvoltarea echilibrului emoţional al copiilor, 

în general, şi a celor cu dizabilităţi, în special, cu reluarea ideii că pentru dezvoltarea 

sănătoasă a unui copil este crucială priceperea părinţilor de a-l asigura că este iubit 

necondiţionat şi acceptat aşa cum este. Nu sunt îndreptăţite plângerile părinţilor legate de 

calităţile şi capacităţile copiilor. Copiii sunt oglinda vie a abilităţilor parentale ale celui care i-

au îngrijit şi educat. Etalonul după care se încearcă realizarea tabloului caracterial al copilului 

este cel comportamental şi atitudinal faţă de valoari și atitudinea faţă de sine prin: stăpânire, 

perseverenţă, iniţiativă, spirit de disciplină, spirit autocritic, curaj, modestie, demnitate; 

atitudine faţă de muncă: iubire, respect, pasiune, conştiinciozitate în muncă; respect faţă de 

semeni: respectarea drepturilor, iubirea aproapelui, caritatea, egalitatea în drepturi şi 

responsabilităţi; atitudinea faţă de societate: faţă de bunuri şi valori materiale şi spirituale, 

cultură şi civilizaţie, grupări sociale, religioase, toleranţă; atitudinea faţă de natură, de mediu 

înconjurător: apărarea, dragostea, aspectul faţă de natură, efortul de a o apăra, de a respecta pe 

cei ce o apără. Valorile sumar enunţate au, însă, şi un revers negativ. În limbajul comun se 

vorbeşte de om de caracter sau de om fără caracter, restrângându-se conţinutul semantic la 

valoarea morală: un om este sau nu este de caracter. Caracterul reprezintă ansamblul de 

trăsături psihice şi negative ce caracterizează felul de a fi şi a se comporta, precizându 

unicitatea. Nici un individ uman nu este lipsit de caracter, dar caracterul este o dimensiune 

neutră: valoarea sa morală sau imorală este determinată de încărcătura cu valori pozitive sau 

negative; acestea conferă caracterului atributul de moral-imoral; bun-rău; frumos sau urât, 

cum atât de plastic se exprimă poporul. Studiile caracteriologice arată că, în realitate, nici un 
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om nu are caracter total pozitiv sau total negativ; evaluarea se face în funcţie de trăsăturile 

predominante [11, p.193]. 

În principiu, influenţa imaginii parentale asupra formării personalităţii copilului se poate 

realiza în doua forme: în formă consonantă, împingând evoluţia personalităţii copilului în 

direcţia descoperirii şi identificării cu modelul parental. Modelul parental ideal se 

caracterizează prin nivel înalt de organizare şi coeziune, echilibru, o bună capacitate de 

adaptare şi integrare, cadru relaţional optim, afecţiune, sprijin, colaborare, cooperare etc.; în 

forma disonantă, impulsionând evoluţia personalităţii copilului în direcţia îndepărtării sau 

negării modelului parental prin: – hipercompensare pozitivă, copilul tinzând să depăşească 

valoric imaginea şi statutul părinţilor; – hipercompensare negativă, copilul tinzând să anuleze 

statutul părinţilor, conştientizându-şi capacitatea de a-l atinge [3, p.28]. 

În educaţia şi terapia școlarului mic cu dizabilitate auditivă, familia reprezintă o parte 

importantă a echipei multidisciplinare, calitatea colaborării dintre profesori, terapeuţi şi 

familie fiind relevantă pentru succesul dezvoltării armonioase a acestuia. Numeroase cercetări 

în domeniul educaţiei şi recuperării școlarului mic cu dizabilitate auditivă au arătat influenţa 

interacţiunilor comunicative din cadrul familiei asupra dezvoltării limbajului, vorbirii și 

întregului sistem de persoanlitate a școlarului mic cu dizabilitate auditivă. Mediul lingvistic al 

copilului (comunicarea predominant verbală sau prin limbaj mimico-gestual), atitudinea 

familiei faţă de comunicare, timpul pe care părinţii îl alocă activităţilor cu proprii copii au o 

importanţă deosebită în dezvoltarea acestuia. Întrucât în primii ani de viaţă școlarul mic cu 

dizabiliate de auz îşi petrece cea mai mare parte a timpului în familie, părinţii sunt cei care pot 

oferi specialiştilor cele mai pertinente informaţii despre: dezvoltarea acestuia până la 

momentul înscrierii în şcoală, despre sistemul de comunicare pe care îl utilizează în lipsa 

limbajului verbal, despre adaptarea la protezele auditive sau implantul cohlear, modificările în 

comportamentul copilului în timpul utilizării a cestora, modalitatea de reacţie la stimulii 

ambientali. De asemenea, părinţii sunt cei care pot oferi copilului sprijinul afectiv necesar 

pentru depăşirea unor obstacole, un proces îndelungat care se realizează în cadrul activităţilor 

organizate, necesitând o serie de procedee şi strategii specifice. Pe parcursul procesului de 

dezvoltare a școlarului mic cu dizabilitate auditivă, pot exista anumite momente ce 

descurajează copilul: durata prea lungă dintre momentul începerii recuperării şi momentul 

apariţiei primelor rezultate, lipsa sau diminuarea motivaţiei, dificultatea în a se face înţeles de 

către cei din jur, oboseala etc., dar aceste etape pot fi depăşite în condiţiile oferirii în 

permanenţă de către părinţi a suportului necesar pentru educarea acestuia [7, p.45]. 

Este clar, mediul familial reprezintă fie succesul, fie insuccesul dezvoltării aromnioase a 

personalității școlarului mic cu dizabilitate de auz. Impactul familiei școlarului mic cu 

dizabilitate auz este vizibilă încă din primele zile de viață a acestuia, ce se manifestă prin 

îngrijirea specială acordată și timpul petrecut alături de acesta. Deoarece școlarul mic cu 

dizabiliate de auz este centrul universului familiei, sprijinul oferit este resimțit pe tot parcursul 

vieții și pe toate domeniile de bunăstare a acestuia. 
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Abstract 

Preschool age is a period of fundamental emotional, social and cognitive acquisition of the child, there 

are also significant changes in his emotional life. The emotional development of the child has an essential role 
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by the child represent life skills without which the child would not have a harmonious development, necessary 

for a good adaptation to adult life. 
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